
حالا که بحث جام جهانی و استادیوم‌هایش داغ است، 
یک کاربر خوش‌ذوق ایرانی دست به انتشار ویدئویی از 
زمین فوتبال روستای دیوزناو کردستان زده؛ تصویری 
که به‌سرعت در شبکه اجتماعی ایکس مورد توجه 

کاربران ایرانی قرار گرفت. این کاربر در توضیح این 
ویدئو نوشت: »تمام استادیوم‌های جام‌جهانی روی 
هم، انگشت کوچیکه دیوزناو کردستان نمیشن! 
انگار یک تکه از نقاشی خداست.« واکنش‌ها در بخش 

نظرات هم ادامه داشت و بعضی‌ها که برای نخستین‌بار 
این زمین فوتبال را دیده بودند و تا الان از چنین زمین 
فوتبال خاصی خبر نداشتند، با تعجب از پیوند فوتبال 

و طبیعت در این نقطه از ایران ‌نوشتند.

زمین فوتبالی که تکرار 
نمی‌شود
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صفحه‌آرا: مهدی سلامی

گفت‌وگو با پیرغلامان و خادمانی که 
با همتشان خیمه‌های عزای 400ساله 

و 100ساله در محرم برپا شد

سحر جعفریان عصر | روزنامه‌نگار |  برای بسیاری، محرم با کشیدن پارچه‌های سیاه روی داربست‌هایی که مربع یا مستطیل شکل، پیچ و سفت 

شده‌اند، می‌آید. برای بسیاری دیگر از کوهپایه‌های قم تا کوچه پس‌کوچه‌های آجری سیرجان، محرم با شکلی متفاوت می‌آید؛‌ خیمه و گزارش
خیمه‌زنی... هر سال پیش از شروع محرم اهالی چهل‌اختران راه می‌گیرند سوی آستان امامزاده موسی مُبَرقَع)ع( استان قم. خیلی سال است 
به این راه و رسم‌اند؛ می‌روند و در محوطه باز میان صحن‌های آستان، خیمه عزای امام‌حسین)ع( برپا می‌کنند؛ خیمه‌ای بزرگ شبیه خیمه‌گاه کاروان 
امام‌حسین)ع( در نزدیکی فرات. اهالی خیابان پیروزی کرمان نیز چنین‌اند؛ ستون‌های اغلب چوبی خیمه‌های عزا را در تکیه بنُگی‌ها بلند می‌کنند. در خانه 
تاریخی رشید )عمارتی 100ساله( شهرستان سیرجان کرمان هم خیمه‌های عاشورایی برپا می‌کنند. سمنانی‌ها در بیت‌الحسین عمرانکو، کاشانی‌ها در تکیه 
نوش‌آباد و بازاریان در حسینیه کربلایی‌های چهارراه گلوبندک و بانوان در تکیه سادات اخوی پایتخت نیز به این آیین قدیمی)برپایی خیمه( که سال ١٣٩١ در 
فهرست آثار معنوی ایران جای گرفت، پایبند هستند. این میان، بیشترین سابقه متعلق به ساکنان زرقان استان فارس است که قرن‌هاست در خیمه‌ها شور 

محرم می‌گیرند. به بهانه آغاز‌ ماه محرم از قدیمی‌ترین خیمه‌های عزا که این روزها در شهرهای مختلف برپا شده‌اند، نوشته‌ایم.

مکث

آخرین کار، پرچم‌گذاری‌ است
هیئت عزاداری امام‌حسین)ع( به شکل خیمه 
در چهارراه گلوبندک بازار بزرگ تهران دیده 
می‌شود. سال‌هاست که آن را هیئتی‌های 
حسینیه کربلایی‌ها و کسبه بازار برپا می‌کنند. 
عبدالامیرفولادی‌زاده، متولی حسینیه به 
همشهری می‌گوید: »پارچه خیمه چون بزرگ و 
سنگینه معمولا چندتکه دوخته می‌شه... روی اون 
سمت داخلی خیمه، شمایل‌نگاری و نوحه‌نویسی 
داره؛ تصویر آهو، کشتی، شیر، شمشیر، شعر باز 

این شورش است....« 
علی بنیادی از کسبه بازار است و در مورد این آیین 
می‌گوید: »خبر خیمه‌زنی حسینیه بازار رو خود 
بازاریا می‌چرخونن تا هر کی دلش خواست بره. 
غروب هم انجام می‌شه چون روزای بازار، جای 
سوزن انداختن نیست.« او یک‌بار در آیین برپایی 
خیمه حضور داشته: »2سال پیش بود. با چند تا از 
همکارا، نذر خیمه امام‌حسین)ع( طناب خریدیم.« 
آخرین مرحله از رسم برپایی خیمه، پرچم‌گذاری 
ا‌ست؛‌ برافراشتن پرچم سیاه عزا در بالاترین 
نقطه از بام‌خیمه. بنیادی از این آخرین مرحله نیز 
می‌گوید: »این کار را هر سال یکی از بازاریا انجام 
می‌ده. یکی که یا پیرغلام این دَم‌و‌دستگاهه یا 
خیلی حاجت داره.« حالا، خیلی از کوچه‌ها و 
خیابان‌ها در شهرهای مختلف رنگ عزا و بوی 

محرم گرفته‌اند و خیمه‌ها شور عزا دارند.

400سال بعد؛ نوبت جوان‌ها

حدود ۴٠٠ سال است که اهالی زرقان فارس در روزهای منتهی به محرم در 

حسینیه اعظم این شهرستان دست به‌دست هم می‌دهند تا خیمه امام‌حسین)ع( 

خالی نماند؛ خیمه‌هایی بزرگ به اندازه 50مترمربع و ارتفاع بیش از 12متر. هر 

کدام از خیمه‌ها بر 6ستون چوبی استوارند. حسن رستمی، عضو شورای شهر 

زرقان در این‌باره به همشهری می‌گوید: »پارچه خیمه‌ها، نذر خیران است. 

هر سال شست وشو و اگر نیاز به تعمیر داشته باشند، دوخت و دوز می‌شوند. 

ستون‌های چوبی هم از تنه درخت ساج است که مقاومت زیادی دارد.« رستمی، 

از حاج‌کرمعلی نوری یاد می‌کند که از کهنه‌کاران برپایی خیمه‌های حسینی 

در زرقان است؛ »سنش از 80سال گذشته و فوت و فن خیمه‌زنی را خیلی 

قبل‌تر، هم به 3پسر خود و هم باقی جوان‌های زرقان یاد داده است....« حالا 

حاج‌کرمعلی، روز برپایی خیمه‌ها که می‌شود گوشه‌ای می‌نشیند و میدان‌داری 

جوان‌ترها را تماشا می‌کند. عباس زراعتی، یکی از جوان‌های میدان‌دار، زاویه 

ستون‌های خیمه اول را که به نام »سفینه‌النجاه« است نسبت به دیوارهای اطراف 

)حسینیه( محاسبه و جوان دیگری نیز به سر طناب‌هایی که چادر 

را به پایه‌های فلزی روی پشت‌بام حسینیه متصل می‌کنند، 
گره کامیونی انداخته ‌است.

گره‌زنی به نیت مشکل‌گشایی
»...بیشتر از یک قرن شاید.«؛ این را عبدالکریم صادقی، خادم پا به سن گذاشته 
آستان به همشهری می‌گوید که از وقتی یادش هست، سهمی در برگزاری 
آیین برپایی خیمه سوگ امام‌حسین)ع( در امامزاده موسی مبرقع)ع( استان 
قم دارد؛ »خیمه‌پوشی کار یکی، دوساعت و یکی،دو نفر نیست. 150تا‌200نفر 
از صبح زود تا غروب، مشغول می‌شن و خیمه ارباب رو عَلمَ می‌کنن.« تأکید 
می‌کند: »اینجا فقط یه خیمه برپا می‌شه... یه خیمه بزرگ به نیت خیمه 
امام‌حسین)ع(... .« این خادم قدیمی از روال برگزاری این آیین نیز می‌گوید: 

»یه تعدادی، مسئول باز کردن پارچه خیمه وسط حیاط امامزاده هستن، یه 
تعدادی هم ستونا رو پرچم پیچ می‌کنن، تعداد دیگه‌ای هم موقعیت 

جاگیری ستونا و قرارگیری عرض و طول پارچه خیمه رو تعیین 
می‌کنن، بعضیا هم وردست هستن....« حاج‌علی صدر، تولیت 
امامزاده موسی مبرقع)ع(، عادت دارد اسپند دودکن 
حضرتی را بین برپاکنندگان خیمه بچرخاند. این میان 
بعضی نیز تکه‌های باریک و نواری پارچه‌های سبزرنگ را 
به دور ستون‌ها یا لبه‌های پارچه خیمه به 
نیت مشکل‌گشایی گره می‌زنند و چند 

دانه اشک می‌ریزند.

آیین تاریخی زیرخیمه‌های برزنتی
سر طناب‌های گره خورده به حاشیه پارچه برزنتی خیمه را با تمام توان می‌کشند سوی خود و فریاد می‌زنند: »یا حسین«. 
جمعیت‌شان بیشتر از 200نفر است و 4طرف پشت‌بام خانه تاریخی رشید سیرجان ایستاده‌اند تا خیمه عَلم شود. سقف 
خیمه هر لحظه بالا و بالاتر می‌رود و پیرغلامانی به زیر آن سینه می‌کوبند و زیارت عاشورا می‌خوانند. سایه خیمه به‌تدریج، 
دیوار شرقی خانه رشید را می‌گیرد. کنار دیوار زن‌ها شمع روشن کرده‌اند. چند جوان هیکلی، دور ستون‌ها مراقبند تا 
وقت بالارفتن خیمه، ستون خم یا کج نشود. همین که طاق مثلثی خیمه، سر و صاف می‌شود جمعیت یک‌صدا می‌شوند: »یا 

حسین«. پشت‌بندش، صدای گریه اوج می‌گیرد و از بلندگوها نوای نوحه‌های به‌روزی پخش می‌شود.
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پیشکش به فرشتگان میناب
175هزار شغل جدید برای مددجویان کمیته امدادطراحان لباس، هویت ایران بزرگ را در قالب لباس‌های بومی به تصویر کشیدند

حدود ۷۶ درصد مردم به ایرانی بودن خود افتخار می‌کنند و حس تعلق اجتماعی 
حدود ۲۰ درصد افزایش یافته است. براساس آمار‌های »سامانه کلان شاخص 
پیشرفت اجتماعی کشور« که از سوی وزارت کشور استخراج می‌شود، با وجود 

ابراز نارضایتی‌های‌اجتماعی، بخش قابل‌توجهی از مردم مخالف برهم‌خوردن 
نظم اجتماعی هستند. سیدمحمد بطحایی، رئیس سازمان امور اجتماعی کشور با 
اشاره به اینکه سامانه کلان شاخص پیشرفت اجتماعی کشور3 مؤلفه اصلی رفاه، 
سلامت و سرمایه اجتماعی را می‌سنجد، گفت:» این شاخص‌ها به‌صورت مستمر 
و مبتنی بر داده‌های میدانی و علمی، وضعیت اجتماعی کشور را ارزیابی کرده 

و امکان مقایسه وضعیت استان‌ها و شهرستان‌ها با میانگین کشوری را فراهم 
می‌کند.« به‌گفته او در سال‌های اخیر سطح اعتماد در لایه‌های خرد اجتماعی 
مانند خانواده و گروه‌های نزدیک افزایش یافته و نوعی جایگزینی میان اعتماد 
نهادی و اعتماد بین‌فردی مشاهده می‌شود. حس تعلق اجتماعی: حدود ‌۲۰درصد 

افزایش یافته و مردم بیش از گذشته احساس تعلق به جامعه خود دارند. 

اصل و شرح

فاطمه عسگری نیا | روزنامه‌نگار | این روزها که نام سربلند ایران اسلامی ورد زبان 
جامعه 

مردم دنیا شده ایرانی‌ها هر کدام به سهم خود می‌کوشند سرزمین پهناورشان را امروز
با داشته‌هایش به رخ جهانیان بکشند. از فوتبال و حضور تیم ملی در جام جهانی 
و اهتزاز پرچم پرافتخار ایران در آمریکا که بگذریم، فعالان همه حوزه‌های ورزشی، هنری و علمی 
در کنار افتخارآفرینی،‌ یکی از کارهایشان معرفی کشور ما به‌عنوان ایران سربلند و قدرتمند است. 
طراحان مد و لباس کشور هم به همین بهانه رویداد »فرمد در میدان« را در شهر مشهد اجرا کردند؛ 
رویدادی که در آن هنرمندان به طراحی لباس با الهام از ایران قدرتمند پرداختند و یکی از 

بخش‌های این  رویداد گرامیداشت یاد و خاطره دانش‌آموزان شهید میناب بود.
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درست است کمیته امداد یکی 
از نهادهای حمایتی از نیازمندان 
کشور است اما رویکرد خوبی 
که این مجموعه حمایتی در 
راستای تقویت بنیه اقتصادی 
خانواده‌های تحت پوشش خود 
به‌کار گرفته آموزش ماهیگیری 
است نه دادن ماهی به افراد تحت 
پوشش. قصه از چه قرار است؟ 
این نهاد با پشتیبانی مالی از 
خانواده مددجویان و کمک به 
آنها در راه‌اندازی کسب‌وکارهای 
بزرگ و کوچک کمک می‌کند 
به‌اصطلاح آنها روی پای خود 
بایستند و بعد از راه‌اندازی کامل 
مجموعه کاری‌شان از گردونه 
حمایت کمیته امداد خارج شوند. 
ساختار جدید اشتغال‌زایی برای 
مددجویان کمیته در قالب »بنیاد 
حیات« شکل گرفته است. مرتضی 
فیروزآبادی، معاون کمیته امداد 
امام خمینی)ره( و مدیرعامل 
بنیاد حیات درباره فعالیت‌های 
مجموعه تحت نظرش توضیحاتی 

ارائه کرد.

افتخار به ایرانی بودن

جامعه پدیا

# زنان؛ حافظ سنگر سلامت روان خانواده

اگرچه به‌نظر می‌آید که شرایط جنگی 
باعث مردانه‌ترشدن فضای جامعه 
می‌شود، هنگام حوادث و وقایع درد‌ناک، 
زنان بنیان اصلی بقای روانی جامعه 
هستند. زنان در بحران‌ها به‌ویژه جنگ، تاب‌آوری بالاتری 
از مردان برای اداره خانواده‌ها نشان می‌دهند. درحالی‌که 
ممکن است مردان در برابر بحران دچار بن‌بست یا فروپاشی 
روانی شوند و قادر به کنترل شرایط خانوادگی نباشند، زنان 
قدرت مدیریت بحران و حفظ ساختار خانواده را حفظ 
می‌کنند. در ماه‌های گذشته که ایران در برابر تهدید‌های 
جنگی، ایستادگی خود را حفظ کرد، نقش مادران و زنان در 
حفظ انسجام ملی و تاب‌آوری اجتماعی، غیرقابل انکار است.

۸۰ درصد 
مشاوران خانواده که در طول جنگ تحمیلی 

سوم فعالیت می‌کردند، زن بودند.

73درصد
 داوطلبان طرح محب که به خانواده‌های 
آسیب‌دیده مشاوره می‌دادند، زن بودند.

۷۰ درصد
 از متقاضیان جدید دریافت خدمات مشاوره 

در دوران جنگ، زنان بودند.

۸۴ درصد
 فعالیت‌های اجتماعی سلامت‌محور محله‌ها 

توسط زنان مدیریت می‌شود.

۹۳ درصد
 مسئولان فنی مراکز محله‌ها که به امور 

اجتماعی می‌پردازند، زن هستند.

76درصد
 تسهیلگران فعالیت‌های اجتماعی در مراکز 

بهزیستی زنان هستند.

۷۳ درصد
  مددکاران حوزه خانواده را زنان

 تشکیل می‌دهند.

پیوند جوانان
 طراح با ارزش‌های 

متعالی ایران
»فرمد در میدان« صرفا یک مسابقه مد نیست، تلاشی 
است برای پیوند جوانان هنرمند طراح لباس با ارزش‌های 
متعالی. این صحبت‌های الهه باقری، مدیرعامل مؤسسه 
گفتمان مد والا و دبیر رویداد فرمد در میدان است؛ کسی 
که معتقد است دیگر زمان آن شده که در کنار این نسل 
پویا، گفتمان مد والا را شکل دهیم؛ گفتمانی که نقطه اوج 
آن رویداد و رویدادهای باشکوه با عنوان فرمد باشد:»ما 
با تمرکز بر دختران شهید میناب، از طراحان خواستیم 
لباس‌هایی طراحی کنند که بازتاب‌دهنده ایران قدرتمند 

باشد و مناسب برای دختران بهشتی میناب.‌«

پیوند طراحی و باورهای ملی و مذهبی
برگزارکنندگان این رویداد با تأکید بر اینکه هنر متعهد باید به 
متن زندگی مردم بازگردد، معتقدند استفاده از ظرفیت‌های ملی و 
بومی، به‌ویژه با الهام از روایت‌های ملی و مذهبی، راهبرد اصلی ما 
برای تقویت هویت فرهنگی در نسل جوان است. فرمد در میدان 
نشان داد که پیوند میان طراحی لباس، سبک زندگی و روایت‌های 

ایثارگرانه می‌تواند پرنشاط‌ترین و مؤثرترین بستر برای انتقال 
ارزش‌ها باشد .این رویداد را می‌توان حاصل هم‌اندیشی‌های 
تخصصی در قالب 7 نشست پیشین دانست. اکنون با این اقدام 
نمادین گامی در مسیر ادغام »طراحی اصیل ملی و بومی« 
با »روایت‌های ماندگار« برداشته شده است تا الگویی برای 

رویدادهای آینده در سراسر کشور باشد.

مددجویان به دولت برق می‌فروشند

 99درصد نیروگاه‌های خانگی کشور
 در خانه مددجویان کمیته امداد

کمیته امداد امام خمینی)ره( در راستای توسعه 
اشتغال پایدار و توانمندسازی اقتصادی مددجویان، 
‌۳۰هزار نیروگاه خورشیدی کوچک‌مقیاس را در 
منازل خانوارهای تحت پوشش نصب و راه‌اندازی 
کرده است. برنامه این است که تا پایان تابستان 
‌۶۰هزار نیروگاه خورشیدی کوچک‌مقیاس را به 
خانه‌های محرومان ببریم. در حال حاضر فرآیند نصب 
با سرعت در حال انجام است و ۵ هزار نیروگاه از این 
مجموعه آماده تحویل شده و به‌زودی وارد مدار تولید 
برق و درآمدزایی برای مددجویان می‌شود. تا 2 سال 
گذشته که وزارت نیرو سالانه یک‌هزار مگاوات ظرفیت 
تولید برق خورشیدی داشت کمیته امداد با تولید 
100مگاوات در این نیروگاه‌های خانگی 10 درصد برق 
مورد نیاز کشور را تولید می‌کرد و امیدواریم با افزایش 
ظرفیت‌های جدید و افزایش سهم برق تولیدی کمیته 
امداد به 450مگاوات، این سهم 10درصدی را احیا 
کنیم. بیشتر از 99درصد نیروگاه‌های خانگی موجود 
در کشور را کمیته امداد در خانه مددجویان ایجاد 
می‌کند که برای هر خانوار درآمدی بین 3تا 15میلیون 

تومان در‌ ماه به همراه دارد.

به‌گفته دبیر رویداد فرمد در میدان وقتی طراحی لباس تقلید فرهنگی ممنوع
با نام و یاد شهدای دانش‌آموز مدرسه شجره طیبه میناب 
گره می‌خورد، هویت ملی و بومی برای نسل جدید معنای 
عمیق‌تری پیدا می‌کند. این رویداد ثابت می‌کند که می‌توان 
در دل فضای عمومی شهر، با استفاده از ظرفیت هنر و 
خلاقیت جوانان، سدی در برابر تقلید فرهنگی ایجاد کرد. در 
طول 4 روز برگزاری این رویداد، نوجوانان و جوانان هنرمند 
با قلم‌های خود به بازآفرینی نمادهای هویتی پرداختند و 
طراحی هر لباس را به مثابه ادای احترام به دانش‌آموزان 
شهید میناب دانستند. این رویکرد تعاملی باعث شد مردم 
و شهروندان مشهدی و دوستداران حوزه مد و لباس که خود 
را برای این رویداد به مشهد رسانده بودند نیز در مسیر این 
ارتباطی عمیق برقرار کنند.طراحی‌ها با داستان ایستادگی و مظلومیت این دانش‌آموزان 


